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ENERGIA TERRITORIO RISORSE AMBIENTALI – ETRA SPA 

Largo Parolini, 82/b – BASSANO DEL GRAPPA (VI) 

 

 

 

Oggetto: Appalto n. 21/2011: Settori Speciali – Lavori. 
 PROCEDURA APERTA PER APPALTO “Attività di pronto intervento diurno e 

notturno, feriale e festivo, nonché realizzazione di lavori e manutenzioni 
straordinarie di reti, allacciamenti ed accessori di acquedotto e fognatura”: 
LOTTO 1: Comuni delle aree di Asiago – Bassano del Grappa – Cittadella 
LOTTO 2: Comuni delle aree di Vigonza – Rubano 

 
 

 

 
QUESITO N. 1 
Una ditta non in possesso di qualificazione SOA, in che modo può essere inserita in una eventuale 
A.T.I. (nello specifico sarebbe una ditta specializzata in microtunneling ed una in smaltimento 
amianto)? 
 

RISPOSTA 
Si ritiene che le ditte prive di qualificazione SOA potrebbero ricorrere all’avvalimento e poi alla 
cooptazione nel caso che la certificazione così acquisita e gli altri requisiti non consentissero una 
partecipazione diretta all’A.T.I. 
Si precisa altresì che anche le imprese cooptate dovranno essere iscritte all’Albo gestori 
ambientali ai sensi dell’ottavo comma dell’art. 212 del D.Lgs. 152/2006, almeno per l’esercizio 
delle attività di raccolta e trasporto dei propri rifiuti non pericolosi come attività ordinaria e regolare, 
e trasporto dei propri rifiuti pericolosi in quantità non eccedente trenta chilogrammi al giorno o 
trenta litri al giorno. 
 

 
QUESITO N. 2 
I requisiti di lavori analoghi svolti e servizio reperibilità, qualora integralmente posseduti dalla 
capogruppo, devono anche essere obbligatoriamente posseduti da ciascuna mandante? 
 

RISPOSTA 
Per tale quesito si richiama il punto 10.B) del Disciplinare allegato al bando di gara che, 
richiamando a sua volta l’art. 95, comma 2, del D.P.R. 554/1999, prevede che le imprese 
mandanti devono obbligatoriamente possedere almeno il 10% di ogni tipo di requisito richiesto. 
 
 
QUESITO N. 3 

Noi siamo un Consorzio ordinario e partecipiamo in ATI alla gara in oggetto.  
Tra le nostre consorziate che vogliono partecipare alla gara ce n'è una che non ha né OG6 - OG3 
OG1, anche se è in grado di fare i lavori appartenenti alle suddette categorie, di conseguenza 
voleva utilizzare l'avvalimento con una terza impresa.  
Secondo quanto previsto dalla normativa per l'avvalimento è sufficiente fare una serie di 
dichiarazioni (vedi anche pag. 21 del disciplinare).  
Ci chiedevamo se erano sufficienti tale dichiarazioni o se anche l'impresa ausiliaria doveva 
compilare le schede dell'offerta tecnica.  
Sempre secondo quanto previsto da pag. 21 del disciplinare potremmo noi usare l'istituto 
dell'avvalimento usando una nostra impresa consorziata che partecipa alla gara tramite il 
Consorzio e che ha tutti i requisiti richiesti? Potranno poi lavorare entrambe o il fatto che abbiamo 
usato l'avvalimento fa si che solo una delle due consorziate possa partecipare alla gara?  
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RISPOSTA 

In via preliminare, si osserva che dall’esame dell’art. 34 del dlgs 163/2006, primo comma, lettera 
d), i raggruppamenti temporanei di concorrenti possono essere costituiti dai soggetti di cui alle 
lettere a), b) e c) del medesimo comma, ossia: 
a) dagli imprenditori individuali, anche artigiani, dalle società commerciali, dalle cooperative; 
b) dai consorzi tra società cooperative di produzione e lavoro e dai consorzi tra imprese artigiane; 
c) dai consorzi stabili. 

Relativamente al quesito, si ritiene senz’altro possibile la partecipazione alla gara di due imprese 
che partecipino al medesimo raggruppamento temporaneo, una delle quali si avvalga dei requisiti 
dell’altra. In tal caso, dovrà essere accertato che i requisiti di partecipazione siano posseduti in 
misura sufficiente per consentire la qualificazione di entrambe. 

Quanto alla compilazione delle schede in caso di avvalimento, si sottolinea che tra l’impresa 
ausiliaria e l’impresa ausiliata dovrà essere stipulato apposito contratto (da allegare alla 
documentazione di ammissione alla gara a pena di esclusione), nel quale dovranno essere 
analiticamente indicati i requisiti prestati. Detti requisiti andranno poi riportati nelle apposite schede 
costituenti l’offerta tecnica a cura dell’impresa che di quei requisiti si avvale. 

 

 

 

 

 

 

Referente: Tiziana Polato – Servizio Appalti/Contratti 


